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Загальні положення

Дисципліна «Управління витратами» вивчає процес цілеспрямованого формування витрат за їх видами, місцем та носіями за постійного контролю рівня витрачання ресурсів і стимулювання економії. Управління витратами – засіб досягнення підприємством високого економічного результату. Такий результат не зводиться лише до зниження витрат, а поширюється на всі елементи управління. Саме тому, навчальний курс «Управління витратами» сприяє формуванню фундаментальних і практично-прикладних економічних знань, умінь і навичок студентів, необхідних у професійній діяльності майбутніх фахівців з напряму підготовки 6.030504 «Економіка підприємства» (рівень бакалаврату).

Мета дисципліни полягає у систематичному викладенні закономірностей формування витрат для мінімізації їх рівня і обґрунтування оптимальних господарських рішень.

Важливою складовою процесу засвоєння знань з управління витратами, активною формою аудиторної роботи студентів є проведення практичних занять. Мета таких занять – закріплення та поглиблення знань з теоретичних основ управління витратами, одержання навиків практичного застосування методів їх оптимізації. 

Завдання занять – дати пояснення теоретичним аспектам управління витратами; на конкретних прикладах продемонструвати можливості використання різних методів у вирішенні завдань, пов’язаних з аналізом, контролем, плануванням витрат підприємства; навчити студентів сучасним технологіям управління витратами.

У результаті вивчення дисципліни студент повинен

· знати:

· понятійний інструментарій курсу «Управління витратами»;

· сучасні системи обліку витрат;

· зміст, критерії оцінки та види витрат на підприємстві;

· сутність методики визначення та управління зміною обсягу витрат в умовах ринкового середовища;

· методику аналізу та порядок прийняття рішень щодо розвитку виробничого підрозділу з метою зниження операційних витрат.

· вміти:

· орієнтуватися в сучасних напрямках класифікації витрат на підприємстві;

· узагальнювати інформацію про суб’єкти, об’єкти і елементи системи управління витратами підприємства;

· виявляти фактори, що зумовлюють зменшення рівня витрат, обчислювати їх величину за видами, місцями та носіями;

· обґрунтовувати та самостійно розробляти рішення щодо напрямку розвитку виробничої системи з метою зниження операційних витрат;

· аналізувати вплив структури і динаміки витрат на прибуток підприємства;

· розв’язувати завдання оптимізації обсягу витрат на виробництво продукції;

· досліджувати процес формування витрат на підприємстві.

Виконання практичних завдань потребує певних теоретичних знань і практичних навичок, отриманих студентами під час вивчення окремих розділів і тем попередніх дисциплін: „Мікроекономіка”, „Економіка підприємства”, „Економічний аналіз”, "Бухгалтерський облік" тощо.

Практичне заняття № 1
Тема: КЛАСИФІКАЦИЯ ТА ПОВЕДІНКА ВИТРАТ
Мета заняття: закріплення теоретичних знань, отриманих в ході лекційних занять; набуття практичних навичок диференціації змішаних витрат різними методами та обрання найбільш економічно доцільного методу для підприємства.
Завдання заняття:

1) розглянути:

· сучасні трактування категорії "витрати";
· класифікацію витрат за різними ознаками;

· поведінку витрат;

2) рішення задач за темою. 

План заняття:

1. Витрати: поняття і класифікація

2. Моделі поведінки витрат

3. Визначення функцій витрат

Рекомендована література: 

[1, 2, 3, с.58-99, 4, с.16-25, 5, с. 28-67, 6, с.130-140, 238-247, 7, с.20-41, 8, с.6-27].
Методичні вказівки.
Вивчення динаміки витрат уможливлює оцінювання витрат і побудову їх функції. 

Оцінка витрат - процес обчислення динаміки витрат, тобто встановлення кількісного взаємозв'язку між витратами і різними факторами на підставі дослідження діяльності підприємства.

Функція витрат - математичний опис взаємозв'язку витрат і їхнього фактора.


У спрощеному виді функція витрат може бути описана так:
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де Y (TC) - сукупні витрати;

     a (TFC)- загальні постійні витрати;

     b(AVC) - змінні витрати на одиницю продукції;

     x (q) - значення фактора витрат.

На практиці витрати мають кілька факторів витрат, але для побудови функції витрат у більшості випадків вибирають один чи два найбільш значущих фактори.

Функція витрат полегшує прогнозування майбутніх витрат для різних рівнів (умов) діяльності.

Наявність змішаних витрат ускладнює побудову функції витрат. Тому для визначення функції витрат застосовують різні математичні методи:

a) метод вищої і нижчої точки;

b) метод візуального пристосовування - графічний (статистичний) метод;

c) регресійний аналіз;

d) спрощений статистичний аналіз.

Метод вищої - нижчої точки передбачає визначення функції витрат на основі допущення, що змінні витрати - це різниця між сукупними витратами при вищому і нижчому рівнях діяльності.  

З усієї сукупності даних обираються два періоди з найбільшим і найменшим обсягом виробництва (чи іншим фактором витрат).

Для визначення середніх змінних витрат використовується формула:
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де AVC – середні змінні витрати;

    TC max, min – максимальна і мінімальна загальна сума витрат;

    qmax, min – максимальний и мінімальний обсяг виробництва (або інший чинник витрат).

Для визначення постійних витрат використовується формула:
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де  TFC - загальна сума постійних витрат.

Метод візуального  пристосовування - графічний підхід до визначення функції витрат, за яким аналітик візуально проводить пряму лінію, беручі до уваги всі точки витрат. Крапка перетинання з віссю витрат показує рівень постійних витрат. 

Для визначення середніх змінних витрат використовується формула:
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де 
[image: image6.wmf]TC

 – середнє значення загальної суми витрат;

     
[image: image7.wmf]q

 – середнє значення обсягу виробництва (або іншого фактору витрат).

Регресійний аналіз - статистична модель, яку використовують для визначення зміни середнього значення залежної змінної величини під впливом зміни однієї чи декількох незалежних змінних величин.

При застосуванні регресійного аналізу для визначення функції витрат загальна сума витрат розглядають як змінну, залежну від певного чинника (обсягу виробництва, кількості замовлення і т.п.), який виступає як незалежна величина.

На відміну від методу вищої - нижчої точки регресійний аналіз враховує всі дані спостереження для визначення функції витрат. Разом з цим, він уможливлює уникнення вад візуального підходу, оскільки передбачає застосування методу найменших квадратів.

Метод найменших квадратів - статистичний метод оцінки параметрів генеральної сукупності.

Для визначення середніх змінних витрат використовується формула:
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Розмір постійних витрат визначаються підстановкою до функції витрат знайденого параметру і середніх значень обсягів та витрат:
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Спрощений статистичний аналіз (метод Н.Г. Чумаченко) передбачає розподіл вибірки даних на дві групи, виходячи зі зростання значення обсягів виробництва (х), і розрахунок постійних витрат на основі середніх значень х і Y.

Розмір постійних витрат (а) визначається за формулою:
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Для визначення середніх змінних витрат (b) використовується формула:
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Для прийняття управлінських рішень необхідно обирати найбільш релевантну функцію витрат. Для цього доцільно застосовувати такі критерії: економічна правдоподібність, хороша пристосованість, значимість незалежних змінних величин.
Приклади розв'язання типових завдань.
У табл. 1.1. представлені дані фірми, що випускає металоконструкції, про змішані витрати на електроенергію:

   Таблиця 1.1.

Дані про обсяги виробництва й витрати підприємства

	Місяць
	Обсяг виробництва,

тис. од.
	Витрати на електроенергію,

тис. грн.

	січень
	10,0
	3750

	лютий
	8,0
	3500

	березень
	10,0
	3700

	квітень
	11,0
	3750

	травень
	12,0
	3800

	червень
	9,0
	3430

	липень
	7,0
	3350

	серпень
	7,5
	3350

	вересень
	8,0
	3420

	жовтень
	10,0
	3700

	листопад
	12,0
	3800

	грудень
	13,0
	3860


Необхідно провести диференціацію змішаних витрат за допомогою математичних методів.

Розв’язання

З початку необхідно визначити середньоарифметичні значення обсягу виробництва та витрат:
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Метод «максимальної й мінімальної точки». 

Із всієї сукупності даних вибираються два періоди з найбільшим і найменшим обсягом виробництва. У наведеному прикладі це грудень і липень (табл. 1.2).

Таблиця 1.2.

Дані для визначення функції витрат

	Показник
	Обсяг виробництва
	Різниця між максимальним й мінімальними

величинами

	
	максимальне

значення
	мінімальне

значення
	

	1. Рівень виробництва, тис. од.
	13,0
	7,0
	6,0

	2. Витрати на

електроенергію, тис. грн.
	3860
	3350
	510


Визначимо середні змінні витрати:


[image: image14.wmf]85

6

510

MIN

MAX

MIN

MAX

=

=

-

-

=

q

q

TC

TC

AVC

 грн. / од.

Загальна сума постійних витрат визначається так:
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Отже, функція витрат у цьому випадку має вигляд:

TC = 2 755 000 + 85,0*q
Метод візуального пристосовування.
При проведенні функції витрат постійні витрати склали 2800 тис. грн.
Визначимо середні змінні витрати:


[image: image17.wmf].

/

.

4

,

83

8

,

9

2800

5

,

3617

од

грн

q

TFC

TC

AVC

=

-

=

-

=


Функція витрат має вигляд:

TC = 2 800 000 + 83,4*q
Метод найменших квадратів.
Результати розрахунків для визначення середніх змінних витрат наведені у табл. 1.3*.
Таблиця 1.3

Розрахунки для визначення середніх змінних витрат

	Місяць
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	січень
	0,21
	132,5
	27,6
	0,04

	лютий
	-1,79
	-117,5
	210,5
	3,21

	березень
	0,21
	82,5
	17,2
	0,04

	квітень
	1,21
	132,5
	160,1
	1,46

	травень
	2,21
	182,5
	403,0
	4,88

	червень
	-0,79
	-187,5
	148,4
	0,63

	липень
	-2,79
	-267,5
	746,8
	7,79

	серпень
	-2,29
	-267,5
	613,0
	5,25

	вересень
	-1,79
	-197,5
	353,9
	3,21

	жовтень
	0,21
	82,5
	17,2
	0,04

	листопад
	2,21
	182,5
	403,0
	4,88

	грудень
	3,21
	242,5
	778,0
	10,29

	Усього
	
	
	3878,8
	41,73


* розрахунки було зроблено у програмі Excel
 Визначимо середні змінні витрати:
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Тоді загальні постійні витрати дорівнювати:
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Функція витрат має вигляд:

TC = 2 706 590 + 92,95*q
Спрощений статистичний аналіз (метод Н.Г. Чумаченко)
Результати розрахунків для визначення загальних постійних витрат наведені у табл. 1.4.

Визначимо загальні постійні витрати:
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Проведемо розрахунок середніх змінних витрат:
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Таблиця 1.4

Розрахунки для визначення загальних постійних витрат

	Абсолютні значення
	Середні значення

	q
	TC
	
[image: image27.wmf]q
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	1 група

	7,0
	3350,0
	49,5/6=8,3
	20750,0/6=3458,3

	7,5
	3350,0
	
	

	8,0
	3420,0
	
	

	8,0
	3500,0
	
	

	9,0
	3430,0
	
	

	10,0
	3700,0
	
	

	(=49,5
	(=20750,0
	
	

	2 група

	10,0
	3700,0
	68,0/6=11,3
	22660,0/6=3776,7

	10,0
	3750,0
	
	

	11,0
	3750,0
	
	

	12,0
	3800,0
	
	

	12,0
	3800,0
	
	

	13,0
	3860,0
	
	

	(=68,0
	(=22660,0
	
	


Функція витрат має вигляд:

ТС = 2 606 000 + 103,02*q
Застосування різних методів для визначення функції витрат дає різні результати (табл. 1.5).

Таблиця 1.5
	Метод
	Значення функції витрат

	Максимальної й мінімальної точки
	TC = 2 755 000 + 85,0*q

	Візуального пристосовування
	TC = 2 800 000 + 83,4*q

	Найменших квадратів
	TC = 2 706 590 + 92,95*q

	Спрощений статистичний аналіз
	ТС = 2 606 000 + 103,02*q


Питання щодо перевірки ступеня засвоєння теоретичного матеріалу:

1.  Як класифікують витрати підприємства?
2.  Що таке вичерпані та невичерпані витрати?
3.  Що таке витрати періоду та витрати на продукцію? Наведіть кілька прикладів цих витрат.
4.  Що таке прямі та непрямі витрати? Наведіть приклади.
5.  Що таке релевантні та нерелевантні витрати? Наведіть приклади.
6.  Що таке середні та маржинальні витрати ?Для чого їх обчислюють ? Наведіть приклади.
7.  Що таке альтернативні витрати? Наведіть приклад.
8.  Що таке контрольовані та неконтрольовані витрати?
9.  Що таке поведінка витрат? Які фактори на неї впливають? Наведіть приклади.
10.  Наведіть приклади змінних витрат і відобразіть їхню поведінку графічно.
11.  Наведіть приклади постійних витрат.
12.  Що таке релевантний діапазон? Наведіть приклад.
13. Що таке напівзмінні витрати? Наведіть приклади й відобразіть графічно їхню поведінку.
14.  У чому полягає вплив менеджера на величину витрат? Наведіть приклад дискрецій​них витрат.
15.  Що таке функція витрат? Для чого її визначають?
16.  Опишіть методи, які використовують для визначення функції витрат.
17.  Що таке технологічний аналіз?
18.  Що таке аналіз бухгалтерських рахунків?
19.  Поясніть переваги та вади методу вищої — нижчої точки та методу візуального пристосування.
20.  У чому полягають сутність і переваги регресійного аналізу?
21.  Що таке спрощений статистичний аналіз?
22.  Опишіть критерії оцінки функції витрат.
Завдання для самостійного розв’язання

Завдання 1. Для кожної з наведених далі статей витрат необхідно визначити, чи є вони витратами періоду чи витратами на продукцію:
a) витрати на придбання продуктів кулінарією;
b) зарплата директора підприємства, що виробляє комп'ютери;
c) зарплата охоронців у ювелірному магазині;
d) витрати цеху на оплату комунальних послуг;
e) витрати торговельного підприємства на доставку товарів у мережу мага​зинів підприємства;
f) витрати на придбання винограду виробником вина;
g) амортизація духовки в піцерії;
h) зарплата авіамеханіків в аеропорту;
i) зарплата свердлувальників у механічному цеху.
Завдання 2. Час роботи трьох магазинів "Сувеніри від Гоші", розташованих у курорт​ній зоні, залежить від кількості туристів.
Далі наведено інформацію про час роботи магазинів та витрати на утри​мання їх за останні шість місяців (табл. 1.6).

Таблиця 1.6
Інформація про час роботи магазинів та витрати на їх утри​мання

	Місяць
	Час роботи, годин
	Витрати, грн.

	1
	450
	1350

	2
	400
	1300

	3
	500
	1600

	4
	550
	1620

	5
	600
	1700

	6
	700
	1900


Необхідно:
1)  Визначити функцію витрат на утримання магазинів трьома методами: вищої - нижчої точки; візуального пристосування; найменших квадратів.
2) Упродовж липня магазини працюватимуть 800 годин. Слід передбачити витрати на утримання магазинів, скориставшись функціями витрат, ви​значеними різними методами.
Практичне заняття № 2
Тема: КАЛЬКУЛЮВАННЯ ВИТРАТ за замовленнями, за процесами
Мета заняття: закріплення теоретичних знань, отриманих в ході лекційних занять; набуття практичних навичок складати калькуляції за різними системами калькулювання.

Завдання заняття:

1) розглянути:

· поняття, об'єкти калькулювання;
· організацію системи управління виробничими витратами;
· системи калькулювання за замовленнями, за процесами;

2) рішення задач за темою. 

План заняття:

1. Мета і сутність калькулювання витрат

2. Калькулювання за замовленнями 

3. Калькулювання за процесами

Рекомендована література: 

[1, 2, 3, с.99-103, 134-149, 5, с. 67-98, 165-183, 6, с.140-146, 7, с.69-96, 130-136, 8, с.35-51].
Методичні вказівки.
Калькулювання (Costing) – це процес визначення собівартості певного об'єкта витрат.
Під об'єктами витрат (Cost Object) розуміють сегменти діяльності підприємства, що потребують вимірювання пов'язаних з ними витрат.
Процес впровадження системи виробничого обліку|урахування| схематично показаний на рис. 2.1 .

Калькулювання за замовленнями – система калькулювання на основі обліку витрат за кожним індивідуальним виробом, контрактом або окремою партією виробів.
Приклад відомості обліку витрат на замовлення наведено на рис. 2.2.

Відомість обліку витрат на замовлення

Замовник:                  




Замовлення: № 

Вид роботи: 

Дата початку|розпочинала| роботи:

Дата закінчення роботи: 

	Дата
	Матеріали, грн.
	Зарплата, грн.
	Розподілені загальновиробничі

витрати, грн.

	
	№ вимоги
	Сума
	№ наряду
	Сума
	Дата
	Ставка
	Сума

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	Собівартість завершеного замовлення:
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	Собівартість 
1 виробу:
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	Примітка|тлумачення|:

Продукція укомплектована і відправлена замовникові            р.

	
	Всього
	
	Всього
	
	


Рис. 2.2. Відомість обліку витрат на замовлення

Калькулювання за процесами – система калькулювання продукції на основі групування витрат в межах окремих процесів або стадій виробництва.

Приклад попередільного (напівфабрикатного) методу калькулювання наведено на рис. 2.3.
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Рис. 2.1. Впровадження системи виробничого обліку|урахування|
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Рис. 2.3. Схема калькулювання попередільним методом (напівфабрикатний варіант)

Незавершені вироби не можна враховувати як готові, оскільки була проведена|виробляти| тільки|лише| частина|частка| витрат|затрат|. Проте|однак| і готові, і незавершені вироби треба звести до єдиної бази. Тому в міжнародній практиці калькулювання за процесами здійснюється за допомогою еквівалентних одиниць готової продукції.

Еквівалентна одиниця готової продукції – вимірник продукції, оброблений за звітний період.
Кількість еквівалентних одиниць готової продукції визначається множенням кількості оброблених виробів на відсоток їх готовності.
Приклади розв'язання типових завдань

На підприємстві використовується методика калькулювання за процесами.

Дані підприємства витрат на виробництво за звітний період наведені у табл. 2.1.

Таблиця 2.1

Витрати на виробництво продукції за звітний період
	Показник
	Процес 1
	Процес 2

	
	К-ть, од.
	% обробки
	Сума, грн.
	К-ть, од.
	% обробки
	Сума, грн.

	1. Незавершене виробництво на початок місяця:
	1000
	
	
	2000
	
	

	напівфабрикати
	
	-
	
	
	100
	12120

	прямі матеріали
	
	100
	2208
	
	50
	2000

	пряма зарплата
	
	20
	252
	
	50
	636

	загальновиробничі витрати
	
	20
	504
	
	50
	1272

	2. Запуск за звітний місяць
	12000
	
	
	10000
	
	

	3. Витрати за місяць:
	
	
	
	
	
	

	напівфабрикати
	-
	-
	
	10000
	
	

	прямі матеріали
	
	
	24000
	
	
	21000

	пряма зарплата
	
	
	14400
	
	
	7000

	загальновиробничі витрати
	
	
	28800
	
	
	14000

	4. Випуск за звітний місяць
	10000
	
	
	11000
	
	

	5. Незавершене виробництво на кінець місяця:
	3000
	
	
	1000
	
	

	напівфабрикати
	
	-
	-
	
	100
	

	прямі матеріали
	
	100
	
	
	50
	

	пряма зарплата
	
	33,33
	
	
	50
	

	загальновиробничі витрати
	
	33,33
	
	
	50
	


Необхідно визначити собівартість готової продукції при використанні методу середньозваженої собівартості.
Розв’язання

При застосуванні методу калькулювання за процесами не вра​ховують незавершеного виробництва на по​чаток місяця, оскільки припускають, що ви​роби, не завершені обробкою на початок звіт​ного періоду, були завершені і включені до складу готової продукції під час звітного періоду.
У даному прикладі у процесі 1 було виготовлено і передано для подальшої обробки 10 000 одиниць продукції, а 3000 одиниць залишилося необробленими на кінець місяця.
Оскільки матеріали були цілком використані, а операції обробки здійснено тільки на 33,33%, загальна кількість еквівалентних одиниць становитиме:
13 000 — для прямих матеріальних витрат і
11 000 — для прямої зарплати та загальновиробничих витрат.
Незавершене виробництво на початок місяця та витрати, здійснені за місяць, становлять загальні витрати на обробку.
Виходячи з цього, можемо визначити собівартість еквівалентної одиниці про​дукції (табл. 2.2).
Таблиця 2.2

Розрахунок середньозваженої собівартості еквівалентної одинці продукції у процесі 1

	Показник
	Прямі матеріали
	Пряма зарплата
	Загально-виробничі витрати
	Загалом

	1. Еквівалент продукції, од.

	Готова продукція
	10000
	10000
	10000
	х

	Залишок на кінець періоду (3000 од.):
	
	
	
	

	100%
	3000
	
	
	

	33,33%
	
	1000
	1000
	х

	Разом
	13000
	11000
	11000
	х

	2. Виробничі витрати, грн.

	Незавершене виробництво на початок місяця (1000од.)
	2208
	252
	504
	2964

	Витрати за місяць
	24000
	14400
	28800
	67200

	Разом
	26208
	14652
	29304
	70164

	3. Собівартість еквівалентної одинці
	2,016
	1,332
	2,664
	6,012


Розрахована таким чином собівартість одиниці продукції становить 6,012 грн.
Звідси собівартість напівфабрикатів, переданих з процесу 1 у процес 2, дорівнює:
10 000 * 6,012 = 60 120 грн.
Своєю чергою, незавершене виробництво на кінець місяця матиме таку оцінку:
Прямі матеріали                       3 000 * 100%  * 2,016 =   6 048 грн.
Пряма зарплата                        3 000 * 33,33% * 1,332 = 1 332 грн.
Загальновиробничі витрати     3 000 * 33,33% * 2,664 = 2 664 грн.
Разом                                                                                10 044 грн.
Аналогічно здійснюють розрахунки для процесу 2 (табл. 2.3).

Таблиця 2.3

Розрахунок середньозваженої собівартості еквівалентної одинці продукції у процесі 2

	Показник
	Полу-фабрикат з процесу 1
	Прямі матері-али
	Пряма зарплата
	Загально-виробничі витрати
	Зага-лом

	1. Еквівалент продукції, од.

	Готова продукція
	11000
	11000
	11000
	11000
	х

	Незавершене виробництво на кінець місяця (1000 од.):
	
	
	
	
	

	100%
	1000
	
	
	
	

	50%
	
	500
	500
	500
	х

	Разом
	12000
	11500
	11500
	11500
	х

	2. Виробничі витрати, грн.

	Незавершене виробництво на початок місяця 
	12120
	2000
	636
	1272
	16028

	Витрати за місяць
	60120
	21000
	7000
	14000
	102120

	Разом
	72240
	23000
	7636
	15272
	118148

	3. Собівартість еквівалентної одинці
	6,02
	2,00
	0,664
	1,328
	10,012


Собівартість готової продукції дорівнює:
11 000 * 10,012 = 110132 грн.
Оцінка незавершеного виробництва на кінець місяця, грн.:
Напівфабрикати з процесу 1    1000 * 100% * 6,02 =   6020

Прямі матеріали                       1 000 * 50%  * 2,00 =   1000
Пряма зарплата                        1 000 * 50% * 0,664 =    332
Загальновиробничі витрати     1 000 * 50% * 1,328 =    664
Разом                                                                              8016
Питання щодо перевірки ступеня засвоєння теоретичного матеріалу:

1.  Що таке калькулювання ? Для чого його здійснюють ?
2.  Що таке об'єкти витрат? Наведіть приклади.
3. Що таке калькуляційна одиниця і як вона визначається?

4. Які види калькуляцій розробляються на промисловому підприємстві та яке їх призначення?

5. Що таке система виробничого обліку? Що необхідно для її впровадження?
6.  У чому полягає сутність калькулювання витрат за замовленнями? Наведіть приклад обчислень.
7.  У чому полягає і коли застосовується калькулювання за процесами? Наведіть приклад.

8. У чому полягає сутність попередільного методу обліку витрат і яка сфера його застосування?

9. У чому полягає сутність простого (однопередільного) методу обліку витрат і яка сфера його застосування?

10. Чим відрізняється безнапівфабрикатний варіант попередільного методу від напівфабрикатного?

Завдання для самостійного розв’язання

Завдання 1. За даними прикладу  типового завдання розрахувати собівартість готової продукції при використанні методу оцінки вибуття запасів ФАЙФО.

Завдання 2. Підприємство використовує систему калькулювання за замовленнями і має два цехи. Далі наведено бюджетні виробничі витрати на наступний рік (табл. 2.4).

Таблиця 2.4
Бюджетні виробничі витрати підприємства на наступний рік, грн.
	Витрати                                               
	Цех № 1               
	Цех № 2

	Прямі матеріальні витрати                       
	1 400 000
	200 000

	Прямі витрати на оплату праці
	400 000
	1 600 000

	Загальновиробничі витрати                         
	1 200 000
	800 000


Фактичні витрати на виконання замовлення № 214 були такими:
Прямі матеріальні витрати, грн.                    50 000 
Прямі витрати на оплату праці, грн.:
Цех № 1                                                       16 000
Цех № 2                                                       24 000.
Розподіл загальновиробничих витрат на замовлення здійснюють, виходячи з бюджетної ставки розподілу на базі прямих витрат на оплату праці. 
Необхідно визначити загальні витрати на виконання замовлення № 214.
Завдання 3. Підприємство використовує систему калькулювання за процесами. Є такі дані за вересень, одиниць:
Незавершене виробництво на початок місяця
(матеріали 100%, витрати на обробку 60%)                        2 000
Запуск упродовж вересня                                                 10 000
Завершено обробку та передано на склад                           8 000
Незавершене виробництво на кінець місяця
(матеріали 100%, витрати на обробку 20%)                        4 000
Необхідно визначити еквівалентні оди​ниці продукції за вересень у разі використання методу середньозваженої собівартості для прямих матеріалів та витрат на обробку.
Практичне заняття № 3
Тема: КАЛЬКУЛЮВАННЯ за повними, змінними ВИТРАТами. Розподіл виробничих накладних витрат
Мета заняття: закріплення теоретичних знань, отриманих в ході лекційних занять; набуття практичних навичок складати калькуляції за різними системами калькулювання.

Завдання заняття:

1) розглянути:

· системи калькулювання змінних та повних витрат;

· методи розподілу витрат обслуговуючих підрозділів;

2) рішення задач за темою. 

План заняття:

1. Калькулювання за повними і змінними витратами

2. Розподіл непрямих витрат

Рекомендована література: 

[1, 2, 3, с.103 -134, 149-162, 4, с.52-56, 5, с. 135-165, 6, с.146-148, 7, с.275-330, 8, с.40-44, 51-60].
Методичні вказівки.

Калькулювання за повними витратами (Full – Absorption Costing) – метод калькулювання, який передбачає включення до собівартості всіх (змінних і постійних) виробничих витрат.
Калькулювання за змінними витратами (Variabl Costing) - це метод калькулювання, який передбачає включення у собівартість продукції лише змінних виробничих витрат (рис. 2.4).

Головною проблемою віднесення витрат|затрат| до відповідних видів продукції або замовлень є|з'являються| наявність непрямих витрат. На практиці ці витрати зазвичай|звично| розподіляються між виробами або замовленнями пропорційно певній базі, на основі якої розраховується ставка розподілу накладних витрат (рис. 2.5).

	I Розподіл загальних витрат між 
підрозділами підприємства
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	II Перерозподіл витрат обслуговуючих підрозділів між виробничими підрозділами
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	III Розрахунок ставки накладних витрат для кожного виробничого підрозділу
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	IV Розподіл накладних витрат між 
виробами


Рис. 2.5 Процес розподілу виробничих накладних витрат.

Типовим методом калькулювання за змінними витратами є «Директ-костинг» (Direct Costing). Його основними рисами є: класифікація витрат на змінні та постійні, використання показника маржинального доходу.
Маржинальний дохід (Contribution Margin) — це різниця між доходом від реалізації продукції та змінними витратами. Він покриває загальні постійні витрати і відображає внесок сегменту (продукту, підрозділу) у покриття постійних витрат та формування прибутку підприємства, що видно з формули 3.1:
	Маржинальний дохід = Обсяг продажу – Змінні витрати
	(3.1)
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Приклади розв'язання типових завдань
Завдання 1. Компанія "НТС" виробляє продукт А.
Нормальна річна потужність компанії становить 80 000 одиниць на рік. Уп​родовж року було виготовлено 78 000 продукту А. Основні витрати (прямі матері​али та пряма зарплата) становили 125 грн. на одиницю, змінні виробничі накладні витрати 15 грн. на одиницю, змінні витрати на збут 15 грн. на одиницю.
Постійні виробничі накладні витрати становили 2 400 000 грн., а постійні витрати на збут 1 700 000 грн. Упродовж року 72 000 виробів було реалізовано за ціною 250 грн. кожен.
Початковий запас готової продукції становив 8 000 одиниць (змінні виробничі ви​трати 130 грн. на одиницю, а розподілені постійні накладні витрати 25 грн. на одиницю).
Залишки незавершеного виробництва впродовж року не змінилися. Компанія використовує метод ФАЙФО для оцінки запасів.
Використовуючи наведені дані, скласти Звіти про прибуток на підставі каль​кулювання повних та змінних витрат.

Рішення.

При калькулюванні повних виробничих витрат собівартість реалізованої про​дукції дорівнюватиме, грн.:

	- реалізація запасу продукції на початок року (155грн.*8000од.);
	1240000

	- реалізація продукції, виготовленої у звітному році, 

(125 грн. + 15 грн. + (2 400 000 грн./80 000 од.)) * (72 000 од. - 8 000 од.)
	10880000

	- нерозподілені виробничі накладні витрати

((2 400 000 грн./80 000 од.) * 2 000од.)
	60 000

	Загалом
	12180000


У табл. 3.1 наведено Звіт про прибуток компанії на підставі калькулювання повних витрат.

Таблиця 3.1
Звіт про прибуток компанії "НТС" 

(на основі каль​кулювання повних виробничих витрат)

	Стаття
	Сума, грн.

	Продаж (72000 од. * 250 грн.)
	18 000 000

	Собівартість реалізованої продукції
	(12 180 000)

	Валовий прибуток
	5 820 000

	Операційні витрати ((15 грн. * 72 000 од.) + 1700000 грн.)
	(2 780 000)

	Операційний прибуток
	3 040 000


У табл. 3.2 наведено Звіт про прибуток компанії на підставі калькулювання змінних витрат.

Таблиця 3.2
Звіт про прибуток компанії "НТС" 

(на основі каль​кулювання змінних витрат)

	Стаття
	Сума, грн.

	Продаж 
	18 000 000

	Собівартість реалізованої продукції 

(8000 од. * 130 грн. + 64 000 од. * 140 грн.)
	(10 000 000)

	Виробничий маржинальний дохід
	8 000 000

	Змінні витрати на збут (15 грн. * 72 000 од.)
	(1 080 000)

	Маржинальний дохід
	6 920 000

	Постійні витрати (2 400 000 грн. + 1 700 000 грн.)
	(4 100 000)

	Операційний прибуток
	2 820 000


Різниця суми прибутку в наведених звітах становить 220 000 грн. (3 040 000 — 2 820 000) і може бути пояснена так:
	- постійні виробничі накладні витрати у складі запасів на початок року (8 000 од. * 25 грн.)
	200 000

	- постійні виробничі накладні витрати у складі запасів на кінець року (14 000 од. * 30 грн.)
	420 000

	Різниця
	220 000


Отже, внаслідок збільшення запасів готової продукції (за відсутності зміни залишків незавершеного виробництва) прибуток за системою калькулювання повних виробничих витрат перевищує прибуток за системою калькулювання змінних витрат на 22 000 грн.

Завдання 2.Підприємство має два основні цехи (механічний та складальний) і три обслу​говуючі підрозділи (ремонтний цех, котельня  та транспортний цех). Нижче наведені дані про накладні витрати за підрозділами й додаткова ін​формація про них (табл. 3.3).

Провести розподіл витрат обслуговуючих підрозділів між основними цехами, скориставшись методами прямого і послідовного розподілу, методом взаємних послуг і одночасного розподілу.

Розв’язання

Метод прямого розподілу (Direct Allocation Method) – метод розподілу витрат обслуговуючих підрозділів, за якого їхні витрати списують безпосередньо на витрати виробничих підрозділів. Тобто при застосуванні цього методу взаємні послуги обслуговуючих підроз​ділів не враховують.
Таблиця 3.3
Вихідні дані для розподілу витрат обслуговуючих підрозділів

	Підрозділ – споживач послуг
	Сума накладних витрат, тис. грн.
	Підрозділ, що надає послуги

	
	
	Склад 
	Ремонтний цех
	Їдальня

	Склад 
	160
	х
	-
	10%

	Ремонтний цех
	240
	20%
	х
	10%

	Їдальня
	200
	10%
	-
	х

	Механічний цех
	800
	30%
	70%
	30%

	Складальний цех
	1000
	40%
	30%
	50%


У даному прикладі застосування методу прямого розподілу дає такий ре​зультат (табл. 3.4).

Таблиця 3.4
Розподіл витрат обслуговуючих підроз​ділів підприємства прямим методом, тис. грн.
	Показник
	Підрозділи

	
	Склад
	Ремонтний цех
	Їдальня
	Механічний цех
	Складальний цех
	Усього

	Витрати
	160
	240
	200
	800
	1000
	2400

	Розподіл витрат обслуговуючих підроз​ділів:

	складу  (30/70;40/70)
	-160
	-
	-
	30/70*160= =69
	40/70*160==91
	-

	ремонтного цеху 

(70/100;30/100
	-
	-240
	-
	168
	72
	-

	їдальні
(30/80; 50/80)
	-
	-
	-200
	75
	125
	-

	Разом
	-
	-
	-
	1112
	1288
	2400


Розподіл витрат складу між цехами здійснено так: 30/70 витрат було віднесе​но на витрати механічного цеху, а 40/70 — на витрати складального цеху. Така пропорція зумовлена тим, що 70% загальних послуг складу надано виробничім цехам, зокре​ма 30% — механічному цеху, 40% — складальному цеху.
Аналогічно було розподілено витрати інших обслуговуючих підрозділів.
Метод послідовного розподілу (пошаговий) (Step-Down Allocation Method).
Це метод розподілу витрат обслуговуючих під​розділів, за якого витрати кожного обслуговуючого під​розділу розподіляють послідовно щодо виробничих підрозділів та інших обслуговуючих підрозділів. Отже, перший обслуговуючий підрозділ, витрати якого розподілено, не має включати витрати іншого підрозділу, навіть якщо це йому вигідно. У зв'язку з цим перший обслуговуючий підрозділ, витрати якого розподілено, має якнай​менше обслуговуватися іншими підрозділами. За такою самою ознакою визнача​ють послідовність розподілу інших обслуговуючих підрозділів.
У нашому прикладі для початкового розподілу можна обрати їдальню та склад. Але перевагу слід віддати підрозділу, що має більші витрати, тобто їдальні (табл. 3.5).
Таблиця 3.5
Послідовний розподіл витрат обслуговуючих підрозділів
тис. грн. 
	Показник
	Підрозділи

	
	Склад
	Ремонтний цех
	Їдальня
	Механічний цех
	Складальний цех
	Усього

	Витрати
	160
	240
	200
	800
	1000
	2400

	Розподіл витрат обслуговуючих підроз​ділів:

	їдальні (10%, 10%, 30%, 50%)
	20
	20
	-200
	60
	100
	-

	складу
(20/90; 30/90; 40/90)
	-180
	40
	-
	60
	80
	-

	ремонтного цеху 

 (70%, 30%)
	-
	-300
	-
	210
	90
	-

	Разом
	
	
	
	1130
	1270
	2400


Метод розподілу взаємних послуг (Interaction Allocation Method) — метод розподілу витрат обслуговуючих підрозді​лів, за якого витрати кожного обслуговуючого підрозділу розподіляють послідовно з урахуванням взаємних послуг.
Після цього витрати обслуговуючих підрозділів розподіляють між виробни​чими підрозділами так само, як і за методом прямого розподілу (табл. 3.6).

Таблиця 3.6
Розподіл витрат обслуговуючих підроз​ділів підприємства методом взаємних послуг, тис. грн.
	Показник
	Підрозділи

	
	Склад
	Ремонтний цех
	Їдальня
	Механічний цех
	Складальний цех
	Усього

	Витрати
	160
	240
	200
	800
	1000
	2400

	Взаємні послуги:
- їдальні на витрати складу та ремонтного цеху (10%, 10%)
	20
	20
	-40
	-
	-
	-

	- складу на витрати ремонтного цеху (20%) та їдальні (10%)
	-48
	32
	16
	-
	-
	-

	Разом
	132
	292
	176
	800
	1000
	2400

	Розподіл витрат обслуговуючих підроз​ділів:

	їдальні 

(30/80, 50/80)
	-
	-
	-176
	66
	110
	-

	складу

(30/70; 40/70)
	-132
	-
	-
	57
	75
	-

	ремонтного цеху 

 (70%, 30%)
	-
	-292
	-
	204
	88
	-

	Разом
	-
	-
	-
	1127
	1273
	2400


Метод одночасного розподілу (Reciprocal Allocation Method) — метод розподілу витрат обслуговуючих під​розділів, що передбачає розподіл взаємних послуг шля​хом розв'язання системи рівнянь.
Цей метод дещо повторює попередній за винятком того, що в цьому разі для розподілу взаємних послуг розв'язують систему рівнянь:
Р = 240 000 + 0,2С + O,1J
де: Р – витрати ремонтного цеху; 
      С – витрати складу; 
       J – витрати їдальні. 
Своєю чергою:
С = 160 000 + 0,1 J 
J = 200 000 + 0,1С 
Шляхом заміщення у другому рівнянні маємо:
С = 160 000 + 0,1*(200 000 + 0,1С)
С = 160 000 + 20 000 + 0,01С
0,99С = 180 000
С= 181 818 грн.
Звідси:
J = 200 000 + 0,1 * 181 818 = 218 182 грн.
Відповідно:
Р = 240 000 + 0,2 * 181 818 + 0,1 *218 181 = 298 182 грн.
Наступним етапом є розподіл витрат обслуговуючих підрозділів відповідно до обсягу (%) наданих ними послуг (табл. 3.7).
Таблиця 3.7
Одночасний розподіл витрат обслуговуючих підрозділів, грн. 

	Показник
	Підрозділи

	
	Склад
	Ремонтний цех
	Їдальня
	Механічний цех
	Складальний цех
	Усього

	Витрати
	160000
	240000
	200000
	800000
	1000000
	2400000

	Розподіл витрат обслуговуючих підроз​ділів:

	їдальні (10%, 10%, 30%, 50%)
	21818
	21818
	-218182
	65455
	109091
	-

	складу

(20%, 10%, 30%, 40%)
	-181818
	36364
	18182
	54545
	72727
	-

	ремонтного цеху 

 (30%, 70%)
	-
	-298182
	-
	89455
	208727
	-

	Разом
	
	
	
	1009455
	1390545
	2400000


Питання щодо перевірки ступеня засвоєння теоретичного матеріалу:

1.  У чому полягає відмінність систем калькулювання повних та змінних витрат? Наве​діть відповідні розрахунки.
2.   У чому переваги та вади системи калькулювання змінних витрат? Обґрунтуйте вашу відповідь.
3.  Які існують моделі калькулювання змінних витрат ?
4. Які основні особливості методу (системи) «директ-костинг»?
5. У чому полягає практичне застосування системи «директ-костинг»?

6. Які основні фінансові показники формуються в системі «директ-костинг»?

7. Як складаються звіти про фінансові результати у системі «директ-костинг»?

8.  Як розподіляють непрямі накладні витрати між об'єктами калькулювання? Наве​діть приклади.
9.  Як розподіляють накладні витрати обслуговуючих підрозділів?
Завдання для самостійного розв’язання

Завдання 1. Компанія "Аншлаг" використовує систему калькулювання повних вироб​ничих витрат для складання зовнішньої звітності. Поряд із цим керівництво компанії зацікавлене у складанні внутрішньої звітності з використанням систе​ми калькулювання змінних витрат. Нормальна річна потужність компанії становить 10000 одиниць. Далі на​ведено інформацію про діяльність компанії за останні три роки (табл. 3.8):
Таблиця 3.8
Дані про результати діяльності підприємства
	Показник
	2013р.
	2014р.
	2015р.

	1
	2
	3
	4

	Обсяг продажу, тис. од.
	16
	20
	24

	Обсяг виробництва, од.
	20
	24
	16

	Запаси продукції на початок року, тис. од.
	0
	4
	8

	Прямі матеріали на одиницю, грн.
	40
	40
	40

	Прямі витрати на оплату праці на одиницю, грн.
	32
	32
	32

	Змінні загальновиробничі витрати на одиницю, грн.
	12
	12
	12

	Постійні загальновиробничі витрати, тис. грн.
	200
	200
	200

	Змінні загальногосподарські витрати (на збут, адміністративні) на одиницю, грн.
	24
	24
	24

	Постійні загальногосподарські витрати, тис. грн.
	120
	120
	120

	Ціна реалізації, грн.
	240
	240
	240


Необхідно:
1)  Скласти звіт про фінансові результати для кожного з трьох років на основі калькулювання:
а)  повних виробничих витрат;
б)  змінних витрат.
2)  Показати узгодження різниці у річному прибутку, визначеному різ​ними методами калькулювання.
Завдання 2. Підприємство має два основні цехи (механічний та складальний) і три обслу​говуючі підрозділи (ремонтний цех, котельня  та транспортний цех). Нижче наведені дані про накладні витрати за підрозділами й додаткова ін​формація про них (табл. 3.9).
Таблиця 3.9 

Вихідні дані для розподілу витрат обслуговуючих підрозділів
	Підрозділ – споживач послуг
	Сума накладних витрат, тис. грн.
	Підрозділ, що надає послуги

	
	
	Ремонтний цех
	Котельня
	Транспортний цех

	Ремонтний цех
	170
	х
	10%
	-

	Котельня  
	250
	10%
	х
	10%

	Транспортний цех
	220
	-
	10%
	Х

	Механічний цех
	900
	60%
	35%
	45%

	Складальний цех
	1100
	30%
	45%
	45%


Провести розподіл витрат обслуговуючих підрозділів між основними цехами, скориставшись методами прямого і послідовного розподілу, методом взаємних послуг і одночасного розподілу.

ПРАКТИЧНЕ ЗАНЯТТЯ № 4
ТЕМА: АНАЛІЗ ВЗАЄМОЗВ’ЯЗКУ ВИТРАТ, ОБСЯГУ ДІЯЛЬНОСТІ ТА ПРИБУТКУ
Мета заняття: закріплення теоретичних знань, отриманих в ході лекційних занять; набуття практичних навичок розрахунку елементів операційного аналізу.
Завдання заняття:

3) розглянути:

· мету та методи операційного аналізу;

· припущення, покладені в основу аналізу взаємозв'язку "витрати — обсяг — прибуток";
· методи розрахунку точки беззбитковості, запас фінансової міцності, силу впливу операційного важелю;

4) рішення задач за темою. 

План заняття:

1. Мета і припущення, покладені в основу аналізу взаємозв'язку "витрати — обсяг — прибуток"

2. Методи аналізу взаємозв’язку "витрати – обсяг – прибуток"

 Рекомендована література: 

[1, 2, 3, с.176-211, 4, с.96-110, 5, с. 250-252, 263-270, 6, с.148-163, 7,с.169-182, 8, с.60-64].
Методичні вказівки.

Маржинальний дохід (МД) – різниця між доходом від реалізації та загальної суми змінних витрат:

	МД = В – ЗВ,
	(3.1)


де     В – виторг, доході від реалізації продукції;

        ЗВ - загальна сума змінних витрат.

Міру використання постійних витрат у структурі витрат підприємства називають операційним важелем (Operating Leverage).

Дія операційного (виробничого, господарського) важеля виявляється в тому, що будь-яка зміна виручки від реалізації завжди породжує більш сильну зміну прибутку.

У практичних розрахунках для визначення сили впливу операційного важеля (СВОВ) застосовують відношення маржинального доходу до прибутку:
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де Пр – прибуток.

Якщо трактувати силу впливу операційного важеля як процентну зміну маржинального доходу (чи, у залежності від цілей аналізу – прибутку від основної діяльності) при заданій процентній зміні фізичного обсягу продажу, то формула може бути представлена у такому виді:
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де q -  фізичний обсяг реалізації.

Точка беззбитковості (Break-Even Point) – обсяг продажу (діяльності), за якого:

· доходи підприємства дорівнюють його витратам;

· маржинальний дохід дорівнює загальним постійним витратам.

1) Математичні методи розрахунку точки безбитковості:

Метод рівняння

Оскільки прибуток у точці беззбитковості (порозі рентабельності) дорівнює нулю, то маємо:
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	(3.4)


Позначивши кількість реалізованої продукції через х, складають рівняння:
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	(3.5)


 Маржинальний метод

Точку беззбитковості (Поріг рентабельності) у грошових одиницях  (ТБго) розраховують за формулою:
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де ПВ – постійні витрати;

    Кмд - коефіцієнт маржинального доходу.

Коефіцієнт маржинального доходу (КМД) можна розрахувати за формулами:
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де  Ц – ціна виробу;

     МДод – маржинальний дохід на одиницю.

В натуральних одиницях точку беззбитковості (ТБно) можна розрахувати за формулою:
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де ЗВод – змінні витрати на одиницю.

Обсяг продажу у грошових одиницях, необхідний для отримання бажаного розміру прибутку  можна розрахувати за формулою:
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де ПрибутокПЛ – запланований прибуток.

Обсяг продажу у натуральних одиницях, необхідний для отримання бажаного прибутку  можна розрахувати за формулою:
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2) Графічні методи:

Графік беззбитковості показує прибуток чи збиток при певних витратах (рис. 3.1). 
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[image: image54.wmf]
Рис. 3.1 Графік беззбитковості

Графік взаємозв’язку обсягу та прибутку наведено на рис. 3.2.
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Рис. 3.2 Графік взаємозв’язку обсягу та прибутку 

Графік маржинального доходу ілюструє залежність маржинального доходу від обсягу продажу і витрат підприємства (рис. 3.3).
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Рис. 3.3 Графік маржинального доходу 

Якщо підприємство виробляє кілька видів продукції (послуг), тоді аналіз ускладнюється і ґрунтується на комбінації продажу.
Комбінація продажу (Sales Mix) — співвідношення окремих видів продукції у загальному обсязі продажу.
Для визначення точки беззбитковості кожного виду продукції необхідно ви​значити величину маржинального доходу на одну умовну одиницю.
Середньозважений маржинальний дохід (Weighted Average Contribution Margin) — сума величин маржинального доходу різних виробів, зважених за допомогою ком​бінації продажу їх:

	WCM = ( CMі * SMі,
	(4.1)


де   WCM — середньозважений маржинальний дохід;
       CMі   — маржинальний дохід на одиницю і-го виробу; 
        SMі    — комбінація продажу.
Приклад розв'язання типового завдання

Керівництво фірмою прийняло рішення про збільшення виручки від реалізації на 10% (з 40000 тис. грн. до 44000 тис. грн.), залишаючись  у границях релевантного діапазону. Загальні змінні витрати для початкового варіанту – 31000 тис. грн. Постійні витрати – 3000 тис. грн. Розрахуйте поріг рентабельності, запас фінансової міцності, СВОВ. Як і чому змінюються сила впливу операційного важеля і запас фінансової міцності в міру видалення виторгу від порога рентабельності?

Рішення.

Розрахунок основних елементів CVP - аналізу наведено у табл. 4.1.

Таблиця 4.1
Розрахунок показників операційного аналізу

	Показник
	Початковий варіант
	Варіант

10-% росту виручки

	1. Виручка від реалізації, тис. грн.
	40000,0
	44 000,0

	2. Змінні витрати, тис. грн.
	31 000,0
	34 100,0

	3. Валова маржа, тис. грн.
	9 000,0
	9 900,0

	4. Коефіцієнт валової маржі
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	5. Постійні витрати,

тис. грн.
	3 000,0
	3 000,0

	6. Поріг рентабельності, тис. грн.
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	7.1. Запас фінансової
міцності, тис. грн.
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	7.2. Запас фінансової міцності, %
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	8. Прибуток, тис. грн.
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	9. Сила впливу операційного важелю
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Висновок: в міру видалення виручки від граничного її значення сила впливу операційного важеля слабшає, а запас фінансової міцності збільшується. Це зв'язано з відносним зменшенням постійних витрат у релевантному діапазоні.

Питання щодо перевірки ступеня засвоєння теоретичного матеріалу:

1.  У чому полягає головна мета аналізу "витрати — обсяг — прибуток"?
2.  Що таке точка беззбитковості?Як її визначити?
3.  Наведіть приклади розрахунку точки беззбитковості за допомогою рівняння.
4. Наведіть приклад розрахунку точки беззбитковості за допомогою показника маржинального доходу.
5.  Як визначити обсяг продажу, необхідний для отримання бажаного прибутку? Наве​діть приклад.                         
6.  Як визначити прибуток за певного обсягу продажу? Наведіть приклад.
7.  Що таке запас міцності (припустима маржа)? Для чого використовують цей показник ?
8.  У чому полягає користь графічного відображення взаємозв'язку витрат, обсягу діяль​ності та прибутку?
9.  Які види графіків можна побудувати для аналізу взаємозв'язку витрат, обсягу діяль​ності та прибутку?
10.  Як обчислювати фактор операційного важеля? Як його можна використати?
11.  Як визначають точку беззбитковості за умов асортименту? Наведіть приклад.
12.  Які припущення покладено в основу аналізу "витрати — обсяг — прибуток "?
Завдання для самостійного розв’язання

Завдання 1. Підприємство бажає отримати прибуток у розмірі 420 тис. грн. і досягнення варіанти досягнення цього (табл. 4.2).

Таблиця 4.2

Вихідні дані щодо альтернатив рішень

	Показники
	Варіант 1
	Варіант 2

	
	Зберегти існуючий виробничий потенціал
	Використати (орендувати) більш продуктивне обладнання

	Ціна, грн.
	200
	200

	Середні змінні витрати, грн.
	150
	120

	Загальні постійні витрати, грн.
	450000
	550000


За допомогою аналізу взаємозв’язку "витрати — обсяг — прибуток" вирішити який з наведених варіантів управлінського рішення більш вигідний для підприємства.

Завдання 2. За наведеним у табл.  4.3 даними виявити найбільш вигідні товари за допомогою аналізу взаємозв’язку «витрати – об’єм – прибуток».


Таблиця 4.3

Вихідні дані про підприємство, тис. грн.

	Показник
	Продукт А
	Продукт Б
	Продукт В

	Виторг від реалізації
	4250
	5000
	1250

	Змінні витрати
	2600
	3200
	500

	Прямі постійні витрати
	1405
	1250
	330


Завдання 3. Компанія "Фарос " виготовляє два види продукції: круглі та пласкі батарейки для ліхтарів. Є такі дані про ці вироби за звітний період (табл. 4.4).

Таблиця 4.4
Вихідні дані про вироби підприємства
	Показник
	Батарейки
	Разом

	
	круглі
	пласкі
	

	Обсяг продажу, од.
	60000
	40000
	100000

	Ціна за одиницю, грн.
	10
	8
	х

	Змінні витрати на одиницю, грн.
	7
	6
	х

	Загальні постійні витрати, грн.
	х
	х
	182000


Необхідно визначити точки беззбитковості кожного виду продукції.
Завдання 4. За нижче приведеними вихідними даними визначити:  

1. Скільки відсотків прибутку удасться зберегти підприємству, якщо виручка від реалізації скоротиться на 25%?  

2. Відсоток зниження виручки, при якому підприємство позбавляється прибутку і знов встає на поріг рентабельності.
3. На скільки відсотків необхідно знизити постійні витрати, щоб при скороченні виручки на 25% і при колишньому  значенні сили дії операційного важеля, підприємство зберегло 75% очікуваного прибутку.
Вихідні дані результату діяльності підприємства: дохід від реалізації - 1500 тис. грн., загальні змінні витрати - 1050 тис. грн., загальні постійні витрати - 300 тис. грн.

ПРАКТИЧНЕ ЗАНЯТТЯ № 5
ТЕМА: АНАЛІЗ ЧУТЛИВОСТІ ПРИБУТКУ. АНАЛІЗ РЕЛЕВАНТНОЇ ІНФОРМАЦІЇ ДЛЯ ПРИЙНЯТТЯ УПРАВЛІНСЬКИХ РІШЕНЬ
Мета заняття: закріплення теоретичних знань, отриманих в ході лекційних занять; набуття практичних навичок проведення аналізу чутливості прибутку та варіантів альтернативних рішень.
Завдання заняття:

1) розглянути:

· процес прийняття рішення і релевантність інформації;

· критерії релевантності витрат і доходів;

· методи аналізу варіантів альтернативних рішень;

2) рішення задач за темою. 

План заняття:

1. Процес прийняття рішень та релевантність інформації

2. Аналіз варіантів альтернативних рішень

 Рекомендована література: 

[1, 2, 3, с.188-194, 211-284, 8, с.64-68, 76-84].
Методичні вказівки.

Послідовність проведення аналізу чутливості прибутку:

1) Розрахунок прибутку при заданих базових умовах.
2) Послідовна зміна факторів – ціни, змінних витрат на одиницю, постійних витрат, об’єм виробництва (реалізації) – на заданий фіксований відсоток і розрахунок відповідної зміни прибутку. Причому кожний розрахунок починається з базових умов.
3) Ранжування факторів за силою впливу на прибуток.
4) Розробка заходів, які зможуть знизити дію відповідного фактору.

Формули обчислення обсягу реалізації (q1), що забезпечує постійний результат при зміні одного з елементів CVP - аналізу:

· якщо змінюється ціна реалізації:
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де МД0 – початкова сума маржинального доходу;

     Кмд1 – новий коефіцієнт маржинального доходу;

     Р1 – нова ціна реалізації.

· якщо змінюються постійні витрати:
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де МД1 – нова сума маржинального доходу;

     Кмд0 – початковий коефіцієнт маржинального доходу;

     Р0 – початкова ціна реалізації.

· якщо змінюються змінні витрати:
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Прийняття рішення (Decision Making) - цілеспрямований вибір з кількох альтернативних варіантів такої дії, що забезпечує досягнення об​раної мети або розв'язання певної проблеми.
Процес підготовки і прийняття рішення міс​тить кілька етапів (рис. 5.1).
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Рис. 5.1. Процес підготовки і прийняття рішення
Релевантною є тільки та інформація, що може вплинути на рішення менеджера.

Критерії визначення релевантної інформації:

· пов’язана з відповідною альтернативою і може вплинути на прийняття рішень, тобто для різних рішень релевантні дані будуть різні;

· стосується тільки майбутнього, тобто її можна уникнути при виборі однієї з альтернатив.

Прийняття поточних (оперативних) рішень базується на концепції диференційного аналізу. Диференційний аналіз являє собою процес оцінки наслідків впровадження тієї чи іншої альтернативи. Цей підхід передбачає виділення диференційних доходів та диференційних витрат, тобто таких показників, величина яких при певних умовах може відрізнятися від тієї величини, яка б виникла за інших умов. 

Диференційні доходи являють собою додаткові доходи, отримані внаслідок зростання обсягу продажу. 

Диференційні витрати — додаткові витрати, які пов’язані з додатковим виготовленням або реалізацією продукції. 

При цьому диференційний аналіз враховує всі витрати (як змінні, так і постійні), які змінюються під впливом конкретного рішення. Отже, диференційні дані являють собою різницю між альтернативними рішеннями.

При прийняття поточних рішень доречно скористатися такими правилами:

1. Якщо альтернативний вибір впливає на величину витрат, але доходи при цьому залишаються незмінними, то найкращий з альтернативних варіантів є той, ще призводить до найменших диференційних витрат.

2. Якщо альтернативний вибір впливає одночасно на величину витрат і на величину доходів, то найкращим вважається той альтернативний варіант, який забезпечує більший диференційний прибуток.

3. Для обґрунтування вибору тієї чи іншої альтернативи необхідно порівнювати загальні величини доходів і витрат, оскільки значення окремих показників на одиницю продукції може залежати від обсягу діяльності.

Класифікація поточних управлінських рішень наведена на рис. 5.2.
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Рис. 5.2. Класифікація поточних управлінських рішень

Приклад розв'язання типового завдання

Приклад 1. Підприємство виробляє 100 000 од. виробів типа А.  Ціна реалізації — 2570 грн.; середні змінні витрати —  1800 грн../од.; постійні витрати — 38,5 млн. грн.  Провести аналіз чутливості прибутку підприємства до 10%- ї зміни ціни. Визначити обсяг реалізації, що забезпечує постійний фінансовий результат при зміні ціни.
Розв'язання.
Для виконання завдання необхідно перш за все визначити за вихідними даними роль різних елементів у формуванні фінансових результатів підприємства для вихідного положення:
МД0 = 100*(2,57 - 1,8) = 77 млн. грн.
Кмд0 =  
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Прибуток0 = 77- 38,5 = 38,5 млн. грн.
Припустимо, що ціна зросте на 10%. Тоді
Р1 = 2570 * 1,1 = 2827 грн.
МД1 = 100 * (2,827 - 1,8) = 102,7 млн. грн.
Кмд1 =  
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За формулою 5.1 визначимо, при якому об'ємі реалізації можна отримати  базовий фінансовий результат:
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Таким чином, підвищення ціни на 10% компенсує скорочення об'єму реалізації на 25% або збільшує прибуток на  67%.
Приклад 2. Спортивний клуб "Канонада" хоче закупити у компанії "Спрут" 100 турніків по 900 грн. за одиницю, хоч звичайна ціна їх реалізації — 1 100 грн. Бухгалтер компанії " Спрут" склав калькуляцію спеціального замовлення, на​ведену нижче (табл.5.1).
Компанія "Спрут" пройшла точку беззбитковості.

Чи вигідно прийняти цю пропозицію замовника? 

Розв'язання.

На перший погляд прийняття спеціального замовлення компанії невигідне, оскіль​ки принесе збитки в розмірі 12 000 грн.: (1 020 — 900)*100. Але такий підхід помилковий, бо не бере до уваги, що калькуляція замовлення включає постійні на​кладні витрати, величина 

Таблиця 5.1

Калькуляція спеціального замовлення, грн.
	Стаття витрат
	Загальні витрати
	Витрати на одиницю

	Основні матеріали
	50000
	500

	Основна зарплата (відрядна)
	18000
	180

	Загальновиробничі витрати (зокрема 60% - постійні витрати)
	20000
	200

	Витрати на збут (зокрема 40% - постійні витрати)
	14000
	140

	Разом
	102000
	1020


яких на одиницю продукції знижується мірою збільшен​ня обсягу виробництва.

Також після проходження точки беззбитковості додатковий обсяг виробництва призводе лише до додаткових змінних витрат. Оскільки загальна сума постійних накладних витрат не зміниться в разі прийняття спеціального замовлення, то ці витрати є нерелевантними для прийняття цього рішення.  Отже, для прийняття рішення релевантними даними є диференціальний дохід і диференціальні змінні витрати (табл. 5.2).

Таблиця 5.2

Розрахунок диференціального прибутку, грн.

	Показник
	Розрахунок
	Результат

	Диференціальний дохід
	100 * 900
	90 000

	Диференціальні витрати:
	
	

	Основні матеріали
	
	50 000

	Основна зарплата
	
	18 000

	Змінні виробничі накладні витрати
	40% * 20 000
	8 000

	Змінні витрати на збут
	60% * 14 000
	8 400

	Разом диференціальні витрати
	
	84 400


Отже, результати диференціального аналізу показують, що прийняття спе​ціального замовлення забезпечить компанії додатковий прибуток у сумі 5 600 грн. або 56 грн. на одиницю продукції.
Питання щодо перевірки ступеня засвоєння теоретичного матеріалу:

1.  Які методи можна застосувати для визначення впливу на прибуток зміни величини витрат, обсягу та ціни реалізації? Наведіть приклади розрахунків.

2. Які критерії релевантності витрат і доходів?
3. У чому полягають переваги диференціального аналізу альтернативних рішень? Про​ілюструйте відповідь за допомогою прикладу.
4.   Яка інформація є релевантною для визначення доцільності прийняття спеціального замовлення? Наведіть приклад.
5.   Яка інформація є релевантною для прийняття рішення "виробляти чи купувати "? Наведіть приклад.
6.   Яка інформація є релевантною для прийняття рішення щодо розширення або скоро​чення сегмента ? Наведіть приклад.
7.   Яка інформація є релевантною для прийняття рішення щодо оптимального викорис​тання обмежених ресурсів ? Наведіть приклад.
8.    Яка інформація є релевантною для прийняття рішення "продавати чи обробляти далі"?
9.    Що таке економічний розмір замовлення? Як його визначити?
10.  З якою метою підприємства утримують резервний запас і як визначити його величину?
11.  Коли слід робити замовлення для поновлення запасів?
12.  З якою метою використовують модель планування потреб у матеріалах?
Завдання для самостійного розв’язання

Завдання 1. Підприємство виробляє 100 000 од. виробів типа А.  Ціна реалізації — 2570 грн.; середні змінні витрати —  1800 грн../од.; постійні витрати — 38,5 млн. грн.  Провести аналіз чутливості прибутку підприємства до 10%- х змін середніх змінних витрат, постійних витрат, обсягу реалізації. Визначити обсяг реалізації, що забезпечує постійний фінансовий результат при зміні факторів прибутку. 
Завдання 2. Магазин  "Едельвейс " має такі результати діяльності за звітний період (табл. 5.3).
Таблиця 5.3
Звіт про результати діяльності магазину "Едельвейс", тис. грн.
	Стаття
	Секції 
	Разом

	
	Взуття
	Обув
	Канц.товари
	

	Дохід від реалізації
	2000
	1600
	200
	3800

	Змінні витрати
	1600
	1120
	120
	2840

	Маржинальний дохід
	400
	480
	80
	960

	Постійні витрати:
	
	
	
	

	на утримання секції
	300
	200
	30
	530

	на утримання магазину в цілому
	120
	200
	40
	360

	Операційний прибуток (збиток)
	(20)
	80
	10
	70


Наведений звіт свідчить, що секція взуття збиткова. У керівництва виникає питання: чи варто і далі утримувати цю секцію за умов, що ліквідація секції взуття не призведе до використання площі секції для реалізації інших товарів.
Завдання 3. Компанія виробляє складну деталь X, яку використовує для виробництва основної продукції. Річна потреба компанії — 20 000 деталей X. Розрахунок собівартості вироб​ництва цієї деталі наведено у табл. 5.4.
Таблиця 5.4
Калькуляція деталі Х, грн.
	Стаття
	Сума

	Прямі матеріали
	18

	Пряма зарплата (відрядна)
	12

	Амортизація спеціального обладнання
	6

	Змінні загальновиробничі витрати
	4

	Постійні загальновиробничі витрати
	20

	Разом
	60


Компанія пройшла точку беззбитковості.
Постачальник пропонує деталь X за ціною 50грн. Чи варто прийняти пропозицію?
ПРАКТИЧНЕ ЗАНЯТТЯ № 6
ТЕМА: БЮДЖЕТУВАННЯ І КОНТРОЛЬ
Мета заняття: закріплення теоретичних знань, отриманих в ході лекційних занять; набуття практичних навичок складання та взаємоузгодження бюджетів.

Завдання заняття:

1) розглянути:

· сутність бюджетування;

· види бюджетів;

· організацію бюджетування;

2) рішення задач за темою. 

План заняття:

1. Сутність бюджетування та його організація.

2. Складання та взаємоузгодження бюджетів.

3. Контроль виконання бюджетів і аналіз відхилень.

 Рекомендована література: 

[1, 2, 3, с.339-404, 4, с.80-95, 5, с.229-254, 6, с.243-283, 7, с.96-169, 8, с.84-97].
Методичні вказівки.

Бюджет — це кількісний план в грошовому вимірі, заздалегідь підготовлений і прийнятий до певного періоду часу, який звичайно відображає заплановані на цей період величини доходів, витрат та капіталу, необхідні для досягнення запланованої мети.
Процес підготовки окремих бюджетів на основі оцінки майбутніх результатів операцій за різними альтернативними рішеннями отримав назву бюджетування (рис. 6.1).
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Рис. 6.1. Організаційні аспекти процесу бюджетування

В економічній літературі бюджети класифікують за кількома ознаками (рис. 6.2).

Функціональні бюджети являють собою окремі складові зведеного бюджету, які стосується відповідальності окремого менеджера.

Зведений бюджет — це узагальнюючий план роботи підприємства, який відображає майбутні операції всіх його підрозділів протягом бюджетного періоду (рис. 6.3).

Операційні бюджети являють собою сукупність бюджетів, які відображають доходи та витрати підприємства.
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Рис. 6.2. Класифікація бюджетів

Фінансові бюджети — це сукупність бюджетів, які містять інформацію про заплановані грошові потоки та фінансовий стан підприємства.

Бюджет капітальних інвестицій відображає потреби підприємства у капітальних інвестицій (модернізація існуючих та створення нових засобів праці) і величину коштів, необхідних для їх здійснення, який охоплює плани інвестицій в основні засоби або додаткові виробничі лінії.
Етапи складання зведеного бюджету цього процесу подано на рис. 6.4.

Бюджет продажу складається на підставі результатів прогнозу продажу.
Прогноз продажу (SalesForecast) — передбачення майбутніх обсягів продажу продукції або послуг.
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Рис. 6.3. Основні складові зведеного бюджету
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Рис. 6.4. Послідовність складання окремих бюджетів для формування зведеного бюджету

Бюджет виробництва формується на підставі даних бюджету продажу з врахуванням зміни залишків готової продукції за такою формулою:
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Бюджет прямих матеріальних витрат показує, скільки сировини та інших виробничих запасів необхідно для виготовлення запланованої кількості продукції.
Для визначення кількості матеріалів, що необхідно придбати за період, доцільно скористатися формулою:
	Необхідна кількість придбання виробничих запасів = Кількість виробничих запасів, що необхідна для виготовлення продукції + Кількість виробничих запасів в залишку на кінець періоду – Кількість виробничих запасів в залишку на початок періоду
	(6.2)


Бюджет прямих витрат на оплату праці складається, виходячи з бюджету виробництва, даних про продуктивність праці і ставок оплати праці основного виробничого персоналу.
Бюджет накладних виробничих витрат відображає обсяг всіх витрат, пов’язаних з виготовленням продукції, за виключенням прямих витрат.

Бюджет собівартості готової продукції. Після узгодження бюджетів продажу і виробництва і визначення величини виробничих витрат переходять до складання бюджету собівартості виготовленої за період продукції виробництва. З цією метою враховують зміну залишків незавершеного виробництва за період.

	Собівартість виготовленої продукції = залишок незавершеного виробництва на початок періоду + витрати на виробництво продукції – залишок незавершеного виробництва на кінець періоду
	(6.3)


Бюджет собівартості реалізованої продукції. Собівартість реалізованої за період продукції визначають за формулою:

	Собівартість реалізованої продукції = залишок готової продукції на початок періоду + собівартість виготовленої за період продукції – залишок готової продукції на кінець періоду
	(6.4)


Бюджети операційних витрат. Ці бюджети охоплюють витрати, пов’язані з управлінням та збутовою діяльністю.
Бюджетний звіт про фінансові результати. Цей бюджет показує, які доходи заробить підприємство за бюджетний період і які витрати передбачаються для забезпечення запланованого рівня діяльності.
Бюджет капітальних інвестицій виділяють ту частину капітальних інвестицій, здійснення яких передбачено у бюджетному періоді. 

Бюджет грошових коштів визначає грошові потоки підприємства протягом бюджетного періоду.
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Рис. 6.5 Взаємозв’язок між фінансовими показниками, що впливає на грошові потоки

Бюджетний баланс складається на підставі запланованих показників на початок бюджетного періоду, очікуваних результатів за цей період та прогнозованих змін у величині активів і зобов’язань.
Приклад розв'язання типового завдання

ПАТ "Марк Т." здійснює виробництво і реалізацію од​ного виробу з умовною назвою "Ю".
Нижче наведено баланс підприємства на початок бюджетного року (табл. 6.1).
Фахівці підприємства підготували такий прогноз продажу й цін (табл.6.2).
Політика продажу компанії передбачає, що 70% продажу сплачують покупці в місяці продажу, а 30% — у наступному місяці.
Фахівці підприємства підготували такий прогноз продажу й цін:
· для виготовлення одного виробу "Ю" необхідно 2 кг сировини "М", середня ціна якої — 1,8 грн. за 1 кг;
· запаси сировини і готової продукції на складі на 1 січня 2015 року були такі:
Готова продукція ("Ю")              16 800 од.
Матеріали ("М")                           33 120 од.
Таблиця 6.1
Баланс ПАТ "Марк Т." на 31.12.2014р., грн.
	Актив
	Пасив

	Стаття
	Сума
	Стаття
	Сума

	Основні засоби:
	
	Зареєстрований капітал
	7 189 216

	- залишкова вартість
	5 500 000
	Нерозподілений прибуток
	23 400

	- первісна вартість 
	6 700 000
	Кредиторська заборгованість за:
	

	- знос
	1 200 000
	- розрахунками з постачальниками*
	66 600

	Матеріали
	59 616
	- розрахунками з оплати праці
	210 000

	Готова продукція
	264 600
	
	

	Дебіторська заборгованість
	165 000
	
	

	Гроші
	1 500 000
	
	

	Баланс
	7 489 216
	Баланс
	7 489 216


* заборгованість постачальникам включає: 46 800 грн. - заборгованість за сировину, 19 800 грн. - заборгованість за комунальні послуги.
Таблиця 6.2

Прогноз продажу й цін, грн.
	Період
	Кількість, одиниць
	Ціна за одиницю, грн.

	2015р.

	І квартал
	84 000
	36

	ІІ квартал
	78 000
	36

	ІІІ квартал
	108 000
	37,5

	ІV квартал
	120 000
	39

	2016р.

	І квартал
	110 000
	40

	ІІ квартал
	130 000
	38


Середньозважена ціна прямих матеріалів становить 1,95 грн. за 1 кг.
Підприємство постійно підтримує залишки запасів на рівні 20% кварталь​ної потреби. Незавершене виробництво відсутнє. Для виробництва одного ви​робу "Ю" необхідно 2,5 години, а тарифна ставка робітника становить 2,7 гри​вень за годину.
Заплановані виробничі накладні витрати (загальновиробничі витрати) вклю​чають, грн. (табл. 6.3):
Таблиця 6.3
Склад бюджетних виробничих накладних витрат, грн.
	Стаття
	Постійні витрати
	Змінні витрати
	Разом

	Зарплата
	480 000
	190 000
	670 000

	Оренда
	240 000
	-
	240 000

	Освітлення та опалення
	130 000
	30 000
	160 000

	Амортизація
	450 000
	-
	450 000

	Ремонт і обслуговування устаткування
	120 000
	480 000
	600 000

	Інші
	43 680
	90 400
	134 080 

	Разом
	1 463 680
	790 400
	2 254 080


Адміністративні витрати та витрати на збут заплановано в таких розмі​рах, грн. (табл. 6.4).
Таблиця 6.4
Склад бюджетних адміністративних витрат і витрат на збут, грн.
	Стаття
	Адміністративні витрати
	Витрати на збут

	Зарплата
	1 920 000
	96 000

	Комісійні
	-
	3% від обсягу продажу

	Оренда
	240 000
	30 000

	Реклама
	-
	42 000

	Амортизація
	72 000
	8 000

	Комунальні послуги
	48 000
	-

	Відрядження
	80 000
	24 000

	Інші
	16 000
	28 000


Планові платежі з податку на прибуток становлять 1 577 274грн. і сплачують​ся щоквартально рівними частками.
Оплату поточних витрат здійснюють так:
1)  80% придбаних матеріалів сплачують в тому кварталі, в якому їх було придбано, а решту (20%) — в наступному кварталі;
2)  90% витрат на комунальні послуги сплачують в тому кварталі, в якому вони виникли (нараховані), а 10% — в наступному кварталі;
3)  5/6 нарахованої заробітної плати сплачують в тому кварталі, в якому вона була нарахована, а решту (1/6) — в першому місяці наступного кварталу;
4)  всі інші витрати повністю сплачують в тому періоді (кварталі), в якому вони були нараховані (виникли).
Дивіденди виплачують у другому кварталі в сумі 600 000 гривень.
Капітальні вкладення для придбання устаткування заплановано в таких розмірах:
Квартал                  Сума, грн.
    I                            645 000
   II                            240 000
   III                           660 000
   IV                           630 000
Підприємство вважає за необхідне постійно мати залишок грошових коштів не менше ніж 500 000 грн.
На підставі наведеної інформації треба послідовно скласти операційні та фі​нансові бюджети AT"Марк Т."
Розв'язання.

Складений на підставі прогнозу продажу бюджет 
ПАТ "Марк Т." наведено в табл. 6.5.
Таблиця 6.5

Бюджет продажу ПАТ "Марк Т." на 2015р.
	Показник
	І кв.
	ІІ кв.
	ІІІ кв.
	ІV кв.
	Разом за рік

	Обсяг продажу, од.
	84000
	78000
	108000
	120000
	390000

	Ціна за од., грн.
	36
	36
	37,5
	39
	х

	Дохід від продажу, грн.
	3 024 000
	2 808 000
	4 050 000
	4 680 000
	14 562000


Одночасно з бюджетом продажу розробляють графік очікуваних грошових надходжень від реалізації продукції (табл. 6.6). Цей графік відображає періоди​зацію отримання грошей за реалізовану продукцію з урахуванням наявності дебі​торської заборгованості.
Таблиця 6.6
Графік очікуваних грошових надходжень, грн. 
	Показник
	І кв.
	ІІ кв.
	ІІІ кв.
	ІV кв.
	Разом за рік

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Дебіторська заборгованість на 1.01.2015р.
	165000
	
	
	
	165000

	Продаж у І кварталі

	3024000*0,7
	2116800
	
	
	
	2116800

	3024000*0,3
	
	907200
	
	
	907200

	Продаж у ІІ кварталі

	2808000*0,7
	
	1965600
	
	
	1965600

	2808000*0,3
	
	
	842400
	
	842400

	Продаж у ІІІ кварталі


Продовження табл. 6.6

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	4050000*0,7
	
	
	2835000
	
	2835000

	4050000*0,3
	
	
	
	1215000
	1215000

	Продаж у ІV кварталі

	4680000*0,7
	
	
	
	3276000
	3276000

	Разом грошових надходжень
	2281800
	2872800
	3677400
	4491000
	13323000


Обсяг виробництва випливає з бюджету продажу з урахуванням запланова​них запасів готової продукції. Необхідний запас готової продукції на кінець періоду в AT"Марк Т." становить 20% обсягу продажу в наступному кварталі. Виходячи з цього, бюджет виробництва має такий вигляд (табл. 6.7).
Таблиця 6.7

Бюджет виробництва, одиниць

	Показник
	І кв.
	ІІ кв.
	ІІІ кв.
	ІV кв.

	Обсяг продажу
	84000
	78000
	108000
	120000

	Необхідний запас готової продукції на кінець періоду
	15600
	21600
	24000
	22000

	Разом
	99600
	99600
	132000
	142000

	Запас готової продукції на початок періоду
	16800
	15600
	21600
	24000

	Обсяг виробництва
	82800
	84000
	110400
	118000


На основі бюджету виробництва складають бюджети витрат на виробництво запланованого обсягу продукції.

Вартість матеріалів, необхідних для виробництва продукції, визначають, ви​ходячи з обсягу виробництва, норми матеріальних витрат на одиницю продукції та методу оцінки матеріальних запасів.
Середньозважена ціна прямих матеріалів становить 1,95 грн. за 1 кг. Тоді бюджет використання матеріалів ПAT "Марк Т." матиме такий вигляд (табл. 6.8).
Питання щодо перевірки ступеня засвоєння теоретичного матеріалу:

1.  Що таке бюджетування ? У чому полягає його мета ?
2.  Опишіть напрями бюджетування.
3.  Що таке зведений бюджет? З яких елементів він складається?
4.  В якій послідовності здійснюють бюджетування? Опишіть основні стадії цього процесу.
Таблиця 6.8

Бюджет використання матеріалів
	Показник
	І кв.
	ІІ кв.
	ІІІ кв.
	ІV кв.
	Разом за рік

	Обсяг виробництва, од.
	82 800
	84 000
	110 400
	118 000
	395 200

	Матеріальні витрати на одинцю, кг
	2
	2
	2
	2
	х

	Виробничі потреби в матеріалах, кг
	165 000
	168 000
	220 800
	236 000
	790 400

	Середньозважена ціна за кг, грн.
	1,95
	1,95
	1,95
	1,95
	х

	Прямі матеріальні витрати на виробництво продукції, грн.
	322 920
	327 600
	430 560
	460 200
	1 541 280


5. Для чого створюється бюджетний комітет? У чому полягають його завдання?
6.  Яку функцію виконує аналітик у процесі бюджетування?
7.  Що таке безперервне бюджетування?
8.  Що таке бюджетування через прирощення ? У чому його переваги і вади ?
9.  Що таке бюджетування з "нуля"? У чому його переваги і вади ?
10.  Що таке прогноз продажу? На чому він базується?
11. Що таке бюджет продажу? Чому він є відправною точкою бюджетування?
12. Опишіть склад бюджетів і послідовність розробки їх у торговельному підприємстві.
13. Опишіть склад бюджетів і послідовність розробки їх у виробничому підприємстві.
14.  Що таке бюджетний контроль? Навіщо його застосовують?
15.  У чому сенс управління за відхиленнями ?
17.  Що таке звіт про виконання? Чим він корисний?
18.  Чому статичний бюджет унеможливлює здійснення контролю й аналізу відхилень?
19.  Що таке гнучкий бюджет?Для чого він використовується?
Завдання для самостійного розв’язання

За даними типового завдання продовжити складання операційних бюджетів і скласти фінансові бюджети.
ПРАКТИЧНЕ ЗАНЯТТЯ № 7
ТЕМА: ОЦІНКА ДІЯЛЬНОСТІ ЦЕНТРу Витрат
Мета заняття: закріплення теоретичних знань, отриманих в ході лекційних занять; набуття практичних навичок оцінки діяльності центру витрат.

Завдання заняття:

3) розглянути:

· концепцію центрів відповідальності;

· види центрів відповідальності;

· методи оцінки діяльності центру витрат;

4) рішення задач за темою. 

План заняття:

1. Концепція центрів відповідальності.

2. Методи оцінки діяльності центру витрат.

 Рекомендована література: 

[1, 2, 3, с.404-444, 4, с.46-51, 5, с.254-283, 8, с.68-76, 97-101].
Методичні вказівки.

Центр відповідальності (Responsibility Center) — сфера (сегмент) діяльності, в межах якої встановлено персональну відповідальність менеджера за показники діяльності, які він контролює.
Центри відповідальності організуються шляхом делегування відповідним підрозділом підприємства певних повнова​жень і відповідальності.

У зв’язку з цим розрізняють такі типи центрів відповідальності:

1. Центр витрат, керівник якого контролює тільки витрати підрозділу (наприклад, цех, ділянка).

2. Центр доходу, керівник якого контролює тільки доходи підрозділу (наприклад, відділ продажу).

3. Центр прибутку, керівник якого контролює не тільки витрати, а й доходи підрозділу (наприклад, філії, відділення).

4. Центр інвестицій, керівник якого контролює як витрати і доходи, так і інвестиції у активи центру (наприклад, компанія загалом).

Центри витрат, своєю чергою, можна поділити на центри технологічних ви​трат і центри дискреційних витрат.
Центр технологічних витрат (Engineered Cost Center) — центр витрат, в яко​му може бути встановлений оптимальний взаємозв'язок між витратами та ре​зультатами діяльності.
Це означає, що витрати можуть бути виражені в грошовому вимірнику, а результати діяльності — в натуральних вимірниках. При цьому можуть бути вста​новлені норми витрат на одиницю результату діяльності (продукції, послуг).
Схематично сутність центру технологічних витрат зображено на рис. 7.1.
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Рис. 7.1. Схема центру технологічних витрат
Типовими прикладами центрів технологічних витрат є підрозділи основного та допоміжного виробництва (цехи, ділянки, станції тощо).
Центр дискреційних витрат (Discretionary Cost Center) — центр витрат, в яко​му неможливо визначити оптимальний взаємозв'язок між витратами й результа​тами діяльності центру.
Отже, в цьому випадку відсутній прямий зв'язок між витраченими ресурсами й отриманим результатом (рис. 7.2). 
Типовим прикладом центрів дискреційних витрат є науково-дослідницькі (ла​бораторії, полігони тощо) та адміністративні підрозділи (бухгалтерія, відділ кад​рів), а також частина підрозділів, що забез​печує збут (відділ реклами, дослідження ринку тощо).
В основу визначення відповідальності покладено принцип контрольованості.
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Рис. 7.2. Схема центру дискреційних витрат
Принцип контрольованості (Controllability Principle) — принцип, згідно з яким керівник центру несе відповідальність лише за ті витрати, доходи й інвестиції, які контролюються персоналом цього центру.
Оцінку діяльності центрів дискреційних витрат здійснюють на підставі ре​зультатів виконання бюджетів цих центрів. Для оцінки діяльності центрів техно​логічних витрат звичайно використовують стандартні витрати.
Стандартні витрати (Standard Cost)— витрати, необхідні для виробництва певної продукції або послуг за нормальних умов діяльності.

Види стандартів: базисні, теоретичні та поточні.
Базисні стандарти (BasicStandards) — довготермінові стандарти витрат, які встановлюються на термін від двох до п'яти років, щоб вивчити динаміку цін і продуктивність праці.
Теоретичні стандарти (TheoreticalStandards) — стандарти витрат, які можуть бути досягнуті лише за ідеальних умов діяльності. Ці стандарти є радше етало​ном, аніж нормою.
Поточні стандарти (CurrentlyAttainableStandards) — стандарти, що відобра​жають витрати, необхідні для виготовлення продукції у звітному періоді за наяв​них умов діяльності.
Система калькулювання стандартних витрат (Standard CostingSystem) —це система обліку, яка використовує стандартні витрати задля:
· контролю витрат;
· прийняття рішень щодо цін;
· оцінки виконання бюджетів;
· усвідомлення витрат;
· управління за відхиленнями.
Система калькулювання стандартних витрат охоплює:
· встановлення стандартів витрат;
· накопичення даних про фактичні витрати;
· аналіз відхилень та складання звітності;
· дослідження відхилень;
· внесення необхідних корективів.
Облік відповідальності на основі стан​дартних витрат можна зобразити таким чином (рис. 7.3):
	Стандартні витрати на фактичний обсяг, що передбачені для кожного центру відповідальності
	
	Фактичні витрати, що віднесені до кожного центру відповідальності

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	Порівняння стандартних та фактичних витрат, розрахунок відхилень та складання звітності
	

	
	
	

	
	Дослідження відхилень
	

	
	
	

	
	Внесення коректив
	

	
	Перегляд стандартів
	Усунення причин негативних відхилень та поширення позитивного досвіду
	


Рис. 7.3. Облік відповідальності на основі стан​дартних витрат
Практика коли вивчаються тільки незвично погані чи гарні результати діяльності називається управлінням за відхиленнями. Згідно цієї системи аналізуються тільки відхилення, які перевищують встановлений керівництвом рівень, наприклад, (5 %, або (10 % тощо (рис. 7.4). 
Відхилення прямих матеріальних витрат за ра​хунок ціни (Direct Materials Price Variance) — це різниця між стандартною та фак​тичною ціною, помножена на фактичну кількість матеріалів.

Відхилення прямих матеріальних витрат за рахунок використання (Direct Materials Usage Variance) — це різниця між стандартною (на фактичний ви​пуск) та фактичною кількістю використаних матеріалів, помножена на стан​дартну ціну.
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Рис. 7.4. Деталізація аналізу відхилень від норм

Відхилення прямих витрат на оплату праці за рахунок тарифної ставки (Direct Labor Rate Variance) — це різниця між стан​дартною та фактичною тарифною ставкою, помножена на фактичну кількість витраченого робочого часу (годин).
Відхилення прямих витрат на оплату праці за рахунок продуктивності (Direct Labor Efficiency Variance) — це різниця між стандартною та фактичною кількістю витраченого часу, помножена на стандартну тарифну ставку.

Відхилення змінних виробничих накладних витрат за рахунок ставки розподілу (Variable Manufacturing Overhead Rate Variance) — це добуток стандартної ставки змінних накладних витрат і фактичної кількості годин праці мінус сума фактич​них змінних накладних витрат.

Відхилення змінних виробничих накладних витрат за рахунок продуктивності праці (Variable Manufacturing Overhead Efficiency Variance) — це різниця між стан​дартним часом (на фактичний обсяг виробництва) і фактичним часом праці, по​множена на стандартну ставку розподілу змінних накладних витрат.
Відхилення постійних виробничих накладних витрат за рахунок виконання бюд​жету (Fixed Manufacturing Overhead Expenditure Variance) — це різниця між бюд​жетною та фактичною сумою накладних витрат.
Відхилення постійних виробничих накладних витрат за рахунок обсягу виробництва (Fixed Manufacturing Overhead Volume Variance) — це різниця між фактичним та бюджетним обсягом виробництва, помножена на стандартну став​ку розподілу постійних накладних витрат на одиницю продукції.

Відхилення постійних виробничих накладних витрат за рахунок продуктивності праці (Fixed Manufacturing Overhead Efficiency Variance) — це різниця між стандарт​ним часом виробництва за фактичного обсягу та фактичним часом виробництва, помножена на стандартну ставку розподілу постійних виробничих накладних ви​трат на годину.
Відхилення постійних виробничих накладних витрат за рахунок потужності (Fixed Manufacturing Overhead Capacity Variance) — це різниця між фактичним і бюджетним часом виробництва, помножена на стандартну ставку розподілу по​стійних виробничих накладних витрат на годину.
Приклад розв'язання типового завдання

У табл. 7.1 наведено стандартні витрати компанії "Корнер".
Таблиця 7.1

Картка стандартної собівартості одиниці продукції компанії "Корнер"

	Стаття витрат
	Розрахунок
	Стандартна собівартість, грн.

	Основні (прямі) матеріали
	4м2 * 2,20 грн.
	8,80

	Основна (пряма) зарплата
	0,25 год * 6,40 грн.
	1,60

	Змінні накладні витрат
	0,25 год * 5,60 грн.
	1,40

	Постійні накладні витрати
	14000 грн. за нормального обсягу 8000 од.
	1,75

	Разом
	
	13,55


У табл. 7.2 наведено фактичні показники діяльності компанії.
Таблиця 7.2

	Показник
	Сума, грн.

	Виготовлено продукції - 7600 од.
	

	Витрачено матеріалів (32000 м2 * 2,10 грн.)
	67200

	Нарахована зарплата за виготовлення продукції (1860 год. * 6,65 грн.)
	12369

	Виробничі накладні витрати:
	

	- змінні
	11660

	- постійні
	13200

	Разом
	104429


Необхідно оцінити відхилення прямих матеріальних витрат та витрат на оплату праці за рахунок факторів.
Розв'язання.

З урахуванням того, що фактичний обсяг виробництва (7 600 одиниць) від​різняється від запланованого (8 000 одиниць), для правильного визначення від​хилень від стандартних витрат необхідно застосувати гнучкий бюджет, тобто ви​значити суму стандартних витрат на фактичний обсяг діяльності (табл. 7.3).
Таблиця 7.3

Розрахунок відхилень, грн.
	Стаття витрат
	Стандартні витрати на фактичний обсяг
	Фактичні витрати
	Абсолютні відхилення

	Основні (прямі) матеріали
	66 880
	67 200
	-320

	Основна (пряма) зарплата
	12 160
	12 369
	-209

	Змінні накладні витрат
	10 640
	11 660
	-1 020

	Постійні накладні витрати
	13 300
	13 200
	100

	Разом
	102 980
	104 429
	-1 449


Наведений розрахунок дає відповідь лише на запитання: яка різниця між фактичними та стандартними витратами. Як бачимо, у звітному періоді має міс​це загальне негативне відхилення у сумі 1 449 грн.
Визначимо за рахунок чого виникли відхилення прямих матеріальних витрат:
· відхилення прямих матеріальних витрат за ра​хунок ціни:
(2,20 - 2,10) * 32000 = 3200 грн.
· відхилення прямих матеріальних витрат за рахунок використання:
(30400 - 32000) * 2,20 = -3520 грн.
· загальні відхилення матеріальних витрат:
-32000 - 3520 = -320 грн.
Оцінимо зміну прямих витрат на оплату праці:
· відхилення прямих витрат на оплату праці за рахунок тарифної ставки:
(6,40 - 6,65) * 1860 = -465 грн.
· відхилення прямих витрат на оплату праці за рахунок продуктивності:
(1900 - 1860) * 6,40 = 256 грн.
· загальні відхилення матеріальних витрат:

-465 + 256 = 209 грн.
Питання щодо перевірки ступеня засвоєння теоретичного матеріалу:

1. Дайте визначення центру відповідальності та його типів.

2. Як і для чого складається кошторис центру витрат?

3. Як складається звіт центра витрат?

4. Назвіть основні елементи нормативного методу обліку витрат і калькулювання.

5. Чим відрізняється порядок (алгоритм) визначення фактичної собівартості продукції при нормативному методі від алгоритму (порядку), який застосовується при інших методах?

6. Чим відрізняється нормативна калькуляція від планової?

7. Назвіть методи визначення відхилень від норм матеріальних витрат.

8. З якою метою ведеться облік зміни норм?

9. Як і для чого переоцінюються залишки незавершеного виробництва на початок місяця при нормативному методі.

10. Що розуміють під нормативним господарством підприємства?

11. Яким чином аналізуються відхилення від норм витрат?

12. Як визначити нормативну собівартість товарного випуску за місяць?

13. Як оцінюються залишки незавершеного виробництва при нормативному методі?

14. Як оцінюється остаточний (невиправний) брак при нормативному методі?

15. Особливості визначення відхилень від норм по загальновиробничих витратах?

Завдання для самостійного розв’язання

За даними типового завдання оцінити відхилення фактичних змінних, постійних виробничих витрат за рахунок факторів.
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